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二零零一年意見調查 

主要調查結果 

 

公眾對《個人資料(私隱)條例》的態度 

及 

條例的實施情況 

 

 

I 向市民(資料當事人)進行的意見調查 

 

1 引言 

 
個人資料私隱專員公署(下稱「公署」)在二零零一年委託香港大學社會科

學研究中心進行意見調查，其設計與往年的調查相似。 

 
意見調查的第一部分用以調查資料當事人對香港的個人資料私隱的理解、

態度及經驗。調查目的包括兩方面。 

 
ν 調查市民大眾在個人資料私隱及私隱受到侵犯方面的態度及經驗。關

於私隱受到侵犯方面，重點集中在遭受濫用的資料類別、工作間的監

視監聽活動，以及互聯網和電子商貿私隱。這樣做的目的是要衡量市

民大眾對《個人資料(私隱)條例》的理解程度，以及市民得知公署的

運作情況、所擔當的角色及職能的途徑。 

 
ν 其次，在適當情況下，將本年的調查結果與二零零零年的結果作出比

較，以得知介於當中的 12個月的轉變。 

 
調查在二零零一年三月底至四月中進行，成功利用問卷透過電話向 1,706

名受訪者進行訪問。這部分調查涉及以下問題。 
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~ 對工作間的監察活動的敏感程度 

 

~ 私隱作為一項社會政策的重要性 

 
~ 公共登記冊內的個人資料 

 

~ 個人資料被濫用 

 

~ 認識私隱專員公署的處理投訴職能 

 
~ 認識私隱專員公署及其效用的途徑 

 

~ 使用互聯網作個人用途 

 

~ 對網上購物私隱/保安的關注 

 
~ 對涉及個人資料的網上活動的敏感程度 

 

下文撮述資料當事人意見調查的主要調查結果。 
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2 對工作間的監察活動的敏感程度 

 
二零零一年的調查結果與去年的調查結果相符，顯示受訪者對工作間的監

察活動的意見一致。 

 
二零零一年調查的受訪者表示對多項工作間的監察活動敏感。一般來說，

市民認為所列出的監察活動的侵犯性頗強。 

 
受訪者被要求以 0 至 10 的評分來釐定各項工作間監察活動的侵犯私隱程

度(圖 1)。 

 

 

圖 1－工作間的監察活動及其侵犯私隱程度
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3 私隱作為一項社會政策的重要性 

 
與去年的調查結果相符，受訪者認為私隱的重要性遜於失業及空氣污染，

大約與食物衛生、醫療服務及老人護理同樣重要，但卻較性別歧視重要(圖

2)。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

圖2 —  私隱與其他社會政策問題的重要性
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4 公共登記冊內的個人資料 

 
調查結果顯示市民一般對三種處理公共登記冊內的個人資料的手法表示關

注。與二零零零年的調查結果比較，認為可能出現問題的三項平均值輕微

有所上升。受訪者對汽車代理、地產代理及婚姻服務公司可查閱的三項公

共登記冊表示關注，認為有可能出現個人資料私隱問題(圖 3)。 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

圖 3 －  公共登記冊  :  現行做法引致個人資料私隱問題的
                                  可能性
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5 個人資料被濫用 

 
與二零零零年的調查比較，聲稱他們的個人資料在受訪前 12 個月內有被

他人濫用的受訪者的百分率有所下降(由 30%下降至 26%)(圖 4)。 

 

 

 

圖4 －  個人資料被濫用的經驗
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受訪者指稱最經常濫用個人資料者包括銀行、地產代理及電訊公司。將二

零零一年的調查與二零零零年的調查比較，涉嫌濫用者的排列等級亦大致

相似，但電訊公司濫用個人資料的指稱卻有所上升，以致電訊公司的等級

由二零零零年的第五位置，上升至二零零一年的第三位置(圖 5)。 

 

 

 

銀行、財務公司及電訊公司涉嫌濫用的個人資料類別計有： 

 
~ 未經資料當事人同意而寄發直接促銷郵件。 

 

~ 未經資料當事人同意而將個人資料移轉予第三者。 

 

~ 寄給資料當事人的直接促銷郵件中並無載有「拒絕服務選擇」條文。 

 
~ 資料當事人收到太多促銷電話。 

 

~ 向資料當事人追收欠債。 

 

 

 

圖 5 －  按行業劃分的涉嫌濫用個人資料者
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6 會否就涉嫌濫用個人資料提出投訴 

 

在二零零一年的調查中，66%的受訪者表示如他們認為個人資料被濫用，

他們肯定會提出投訴(圖 6)。 

在二零零一年的調查中，40%的受訪者認識到公署是提出個人資料私隱方

面的投訴的正確地方。至於會向涉嫌濫用他們個人資料的機構提出投訴的

受訪者百分率，則由二零零零年的 2%上升至二零零一年的 14%。 

至於不知道應向哪處提出投訴的受訪者百分率，在過去兩年由 50%下降至

40%(圖 7)。 

圖6－如你認為個人資料被濫用，你會否投訴？
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7 認識個人資料私隱專員公署及其效用的途徑 

 
在市民如何得知公署的工作情況及效用方面，二零零一年的調查結果與二

零零零年的調查結果大致相似。市民最有可能透過大眾傳媒認識到公署的

工作情況。其次是透過公署的推廣活動、指引資料、錄影帶及網址(圖 8)。 

 

 

圖 8  －  認 識 公 署 及 其 工 作 的 途 徑
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95%的受訪者同意或十分同意公署的工作加強了社會人士對個人資料私隱

問題的認識(圖 9)。 

 

圖9  －   公署的工作加強了社會人士對個人資料私隱
             問題的認識的回應
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8 使用互聯網作個人用途 

 
與二零零零年的調查結果相似，約有 43%的受訪者表示有在家及/或工作

間使用互聯網作個人用途(圖 10)。 

 

 

 

 

圖 10 －  使用互聯網作個人用途
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9 對網上購物私隱及保安的關注 

 
有使用互聯網的受訪者對網上購物的私隱保障問題相當關注(圖 11)。 

 

圖11 －  決定是否在網上購物的重要考慮因素
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最受關注的問題包括(圖 12)： 

 
~ 信用咭被截取引致金錢損失 

 

~ 個人資料被第三者濫用 

 

~ 不清楚互聯網上賣家的背景 

 

 

 

 

圖12－網上購物時關注的私隱問題
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10 對涉及個人資料的網上活動的敏感程度 

 
72%的受訪者同意刊登廣告者如記錄他們所瀏覽的網址，例如使用曲奇檔

案，則當中涉及的風險會較所得利益為大。只有 6%的受訪者認為此舉所

帶來的利益會大於風險(圖 13)。 

 

 

 

 

圖13 －    如刊登廣告者記錄你所瀏覽的網址，此舉所涉及的風險大
              於利益，還是利益大於風險？
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II 向資料使用者(機構)進行的意見調查  

 

1 引言 

 
二零零一年的資料使用者意見調查內容與二零零零年調查的內容大致相

同。但是，抽樣的範圍已作出了顯著的改變，藉以對六個指定經濟行業/機
構，即醫療業，銀行及金融業，保險業、地產代理業、電訊業及政府部門進

行意見調查。樣本中這項改變的其中一個後果，是如要將調查結果與早年的

調查結果作出任何比較，則必須顧及各樣本在本質上的差異。 
 
資料使用者意見調查的主要目標如下： 
 
ν 集中調查五個指定非政府行業及政府機構對私隱保障事宜的態度及經
驗。 

 
ν 其次，調查資料使用者在實施《個人資料(私隱)條例》(下稱「條例」)
方面所採取的態度及措施、它們在遵守條例規定方面的協助來源(包括來
自公署的協助)，以及它們處理與僱傭有關的個人資料私隱的手法。 

 
ν 最後，研究非政府機構在處理與個人資料有關的共同問題的一般手法，
例如追收欠帳及直接促銷手法等。 

 
在進行調查前，負責此次調查的人員先與公署執行部兩名高級主任及五個非

政府行業的五名資料保障主任會面，以方便設計資料使用者意見調查的問

卷。訪問由二零零一年八月中至九月底，以郵寄問卷的方式進行。公署共收

回 228份可用問卷，回應率達 58.5%。 
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2 機構為遵守條例規定所作出的安排 

 
遵守條例的規定 
聲稱管理層有正式採用書面政策，以遵守條例規定的受訪機構，由二零零

零年的 63.3%上升至二零零一年的 74.8%(圖 1)。 
 

 
機構為遵守條例規定在人手調配方面所作出的安排 
在二零零一年的調查中，69.9%的非政府受訪機構有指定人員負責個人資
料私隱職務。在這些機構中，33.6%指派人力資源經理負責有關職務，
18.1%開設資料保障主任職位，專責處理個人資料私隱問題 (圖 2)。 

 

 

圖 1－有正式採用書面政策以遵守條例規定的機構
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為機構員工提供的正式協助 
受訪機構大多以臨時性質的方式協助員工遵守條例的規定。較常用以協助

員工的方法是利用「內部傳閱文件」及「在會議上提供簡要指引」(圖 3)。 
 
 

 

圖3－為機構員工提供協助的頻密程度
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3 遵守條例規定的情況 

 
私隱政策聲明及收集個人資料聲明 
76.2%的受訪機構有制訂私隱政策聲明，以及 75.4%有制訂收集個人資料聲
明(圖 4)。 
 

 
各機構用以告知市民大眾其私隱政策聲明及收集個人資料聲明的方法大致

相同(圖 5)。其中最常用的方法是「隨表格夾附」(私隱政策聲明為 56.6%及
收集個人資料聲明為 73.8%)，以及「應要求提供」(私隱政策聲明及收集個
人資料聲明分別為 52.6%及 40.7%)。 

圖4－已制訂私隱政策聲明及收集個人資料聲明的機構
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查閱資料要求 
圖 6 顯示 86.4%的受訪機構有通知客戶他們有查閱及改正個人資料的權
利。52.5%聲稱即使客戶並無提出查閱資料要求，它們亦會積極主動地將有
關指引通知客戶。相反來說，33.9%則採取較被動的手法，只會在客戶提出
要求時才提供查閱資料要求方面的指引。 
 

 
投訴 
圖 7 顯示 83.7%的受訪機構聲稱它們在二零零零年一月一日至十二月三十
一日期間，並無收到任何條例下的投訴。10.6%收到一至五宗投訴，0.4%
收到六至十宗，以及 1.3%收到超過十宗。 
 
 

圖 6－有否將查閱資料及改正資料權利告知客戶？
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4 關於條例方面的專業知識、訓練及態度 

 
專業知識及訓練 
與二零零零年的調查結果比較，表示有信心遵守條例規定的受訪機構，即

具備足夠的專業知識的機構，由 60.8%上升至 76.6%。至於在員工訓練方
面的信心亦由 47%上升至 58.1%(圖 8)。 

 
 

 
對遵守條例規定的態度 
總的來說，受訪者對遵守條例規定採取積極的態度。對「私隱專員公署就

條例的應用所提供的指引是有用的」說法有積極反應的受訪者高達

81.2%(圖 9)。 
 

圖 8－ 已 為 遵 守 條 例 作 出 準 備 ： 非 常 同 意 /同 意
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一般來說，在過去三年，認同遵守條例規定會為機構帶來長遠利益的比例

持續高企(圖 10)。 
 

 
 
 

圖10－條例可帶來長遠利益：非常同意 /同意
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5 協助來源 

 
機構的協助來源 
與二零零零年調查的排列次序相符，二零零一年的調查結果顯示公署排行

第一，是機構最常尋求協助的來源(69.5%)，其次則是機構內的法律部門(圖
11)。 
 
 
 

 
 
 
 

圖11－機構向誰尋求協助？
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對公署提供的協助的態度 
 
圖 12 顯示各受訪機構對公署提供的資源及服務所發揮效用，整體來說均
抱有積極的態度。同意「小冊子及單張」最能發揮效用的百分率最高。至

於「熱線」、「研討會/講座」及「網頁的資料」的同意百分率亦超過 67%。 
 
 

 
 
保障資料主任聯會 
40.3%的受訪機構得知公署已成立了保障資料主任聯會(圖 13)。 

 

 

圖 12－公署的資源及服務能發揮效用
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在得知聯會經已成立的受訪機構中，58.2%表示有派代表參加聯會(圖 14)。 
 

 
一般來說，圖 15 顯示受訪機構大多對公署舉辦的活動的重要性抱有積極
態度。在有派代表出席聯會的受訪機構中，認為「定期聚會」「非常重要」

者的百分率最高，達 56.9%。最少 90%的受訪機構認為「定期聚會提供最
新發展資料」、「提供向公署表達意見的機會」、「資料使用者分享會」及「公

署通訊」等活動均具重要性。 

圖 1 4 － 貴 機 構 有 否 派 代 參 表 加 保 障 資 料 主 任 聯 會
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6 僱傭方面的個人資料私隱 

 
工作地點監察設施的種類 
二零零一年的調查結果顯示 63.6%的受訪機構在工作地點最少安裝了五類
監察設施的其中一類。安裝閉路電視/攝錄設施的比率最高，達 50.7%，而
進行電話監察的比率則最低，只為 18.2%(圖 16)。 
 

 
閉路電視/攝錄設施最常安裝於工作地點的主要出入口(37.3%)。電話監察設
施最常用以記錄通話內容(10.1%)。電子郵件監察設施主要用以記錄電郵的
來源及目的地(17.3%)。對網頁瀏覽活動作出監察，主要是記錄曾到訪的網
址 (17.2%)。至於電腦用途監察設施則是用以記錄曾查閱的檔案資料
(14.9%)。 

 
 

圖 16－ 在 工 作 地 點 安 裝 的 監 察 設 施
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在工作地點安裝監察設施的主要目的 
進行閉路電視/攝錄監察、電子郵件及電腦用途監察的主要目的是基於保安
理由及用以預防不當行為。另一方面，進行網頁瀏覽監察主要是防止公司的

資源被濫用。至於電話監察則主要用來查核僱員的生產力(圖 17)。 
 

 
 
工作地點監察活動的書面政策及實務守則 
22.1%的受訪機構有就工作地點監察活動制訂書面政策。58.6%並無制訂有
關書面政策，比二零零零年的調查結果上升 11.5%(圖 18)。 
 

 

 
 

圖17－在工作地點安裝監察設施的主要目的
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不論受訪機構有否就工作地點的監察活動制訂書面政策，77.6%表示支持公
署制訂一套工作地點監察活動的實務守則(圖 19)。 
 
 

 
對工作地點監察活動的態度 
85.5%的受訪機構同意「僱主應該告知僱員任何在工作地點進行的監察活
動」，以及 82.2%同意「如沒有較不侵犯私隱的做法，僱主只可為保障業務
利益而在工作地點進行監察活動」(圖 20)。 
 
 

 

圖 19－你是否支持公署制訂一套工作地點監察活動的實務守則？
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圖20－對工作地點監察活動的態度
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對《人力資源管理實務守則》的態度 
一般來說，受訪者對公署編寫及出版的《人力資源管理實務守則》(下稱守
則)抱有積極的態度。認為守則可帶來「長遠利益」的百分率最高，其中 82.3%
同意當中的利益包括提升「機構的公眾形象」，以及 73.7%同意對「僱員關
係」 有裨益(圖 21)。 
 
 

 
 
 
 

圖21－對《人力資源管理實務守則》的態度
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III 向資料使用者進行的意見調查(按行業分類) 

 

醫療界的個人資料私隱事宜 

 
1 有關移轉或共用個人資料的事宜 

 
本年共從醫療界抽樣 147間機構進行調查，其中 86間機構交回可用的
問卷，回應率達 58.5%。    
 
在受訪的醫護機構中，指出曾將病人的個人資料移轉予屬同一組織的醫

院或診所的百分率(52.4%)，顯著高於移轉予非同一組織的機構，例如「其
他診所」(30.5%)及其他醫院(26.8%) (圖 1)。 
 

圖 1－將病人的個人資料移轉予醫護機構的情況
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相對將資料移轉予醫護機構的情況，醫護機構較常將病人的個人資料移

轉予非醫護機構(圖 2)。接受資料者最多為保險公司(74.7%)，而最少者
則是病人的僱主(46.3%)。 
 

將資料移轉予非醫護機構的最常用的兩項理由是根據「個人的書面指示」 
(86.2%)及「有關投保事宜」(69.2%)(圖 3)。 
 

 

圖3－將病人的個人資料移轉予非醫護機構的理由
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銀行及金融業的個人資料私隱事宜 

 

1 有關移轉個人資料的事宜 

 
總共從銀行及金融業抽樣 100間機構進行調查，其中 51間交回可用的問
卷，回應率達 51%。 
 
在受訪的銀行及金融機構中，49%有將客戶的個人資料移轉予附屬/姊妹公
司。至於將個人資料移轉予業內或業外其他機構的百分率則低許多(圖 4)。 

 

圖 4－客戶個人資料的移轉
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「合法商業活動」據稱是移轉客戶個人資料的最重要因素(81.5%)。少於半
數的受訪機構表示「聯合推銷活動」及「追收欠帳」是將個人資料移轉的

原因(圖 5)。 

 
2 有關追收欠帳的事宜 

 
在受訪的銀行及金融機構中，58.8%並無聘用收數公司。在有聘用收數公
司的機構中，81%有告知個別人士可能會將他們的個人資料移轉予收數公
司(圖 6)。 
 

 
 

圖 6－ 個 別 人 士 獲 告 知 他 們 的 個 人 資 料 可 能 移 轉 予 收 數 公 司 作 追
收 欠 帳 用 途
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81.5

48.1
44.4

29.6

22.2

14.8

22.2

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

回
應
百
分
率

合法商

業活動

聯合推

銷活動

追收

欠帳

個人的書

面指示

法庭的

裁決

決定享用

政府福利

的資格

其他



 34 

 
受訪機構最常用以確保收數者依從正確使用客戶資料的方法是「提供清晰

的書面指引」(66.7%)及「終止合約」(66.7%)，57.1%規定收數公司必須
保存收數記錄(圖 7)。 

 
3 有關直銷活動的事宜 
 
在受訪的銀行及金融機構中，51%無從事直接促銷業務，以及 9.8%無利
用個人資料作直銷用途。90%進行直接促銷活動的機構有提供「拒絕服務」
選擇，而提供「接受服務」選擇的則只有 10%(圖 8)。 
 

 

圖 7－你如何確保收數公司依從正確使用客戶個人資料的指示？

66.7 66.7

57.1

42.9

9.5
14.3

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

回
應
百
分
率

向收數公司

提供清晰的

書面指引

收數公司如

違反正常程

序會被終止

合約

要求收數公

司將收數活

動仔細記錄

下來

通知收數公

司它們的電

話通話會被

錄音

其他 知道
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所有提供「拒絕服務」選擇的公司均表示已有制度確保職員得知客戶是否

已拒絕接收直銷物料。正如圖 9所顯示，88.9%聲稱已制訂有關制度的機
構已備存一份「拒絕服務」名單，83%表示會定期更新「拒絕服務」名單。 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

圖 9－確保拒絕接受服務的意願受到尊重的機制
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保險業的個人資料事宜 

 
1 有關移轉個人資料的事宜 

 
本年共從保險業抽樣 41間機構進行調查，其中 17間機構交回可用問卷，
回應率達 41.4%。 
 
在受訪的保險機構中，約一半有將客戶的個人資料移轉予姊妹機構。至於

將個人資料移轉予其他人士/機構的百分率則低許多(圖 10)。 
 

很多受訪機構(80%)表示「合法商業活動」是移轉個人資料的理由，但卻
少提及其他理由(圖 11)。 

 
 

 

圖 11－ 移 轉 客 戶 個 人 資 料 的 理 由
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2 有關保單的事宜 

 
曾經有保險經紀為達到保額，在未經客戶同意的情況下，為客戶訂下保單

並繳交保單初期的費用。在這種情況下，62.5%的受訪機構表示如發生此
事，它們會採取制裁措施(圖 12)。 
 

 
 
 
 
 

圖12－預防不當手法的程序
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地產代理業的個人資料私隱事宜 

 
1 有關追收欠帳的事宜 
 
本年共從地產代理業抽樣 31間機構進行調查，其中 12間交回可用問卷，
回應率達 38.7%。 
 
在受訪的地產代理機構中，41.7%無聘用收數公司。在有聘用收數公司的
機構中，42.9%明確表示並無知會個人他們的個人資料有可能被移轉予收
數公司(圖 13)。 

 
 
 
 
 
 

圖 13－個人有否獲告知他們的個人資料有可能被轉交收數公司作追收
欠帳用途？

14.3

42.9 42.9

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

有 無 不知道

回
應
百
分
率



 39 

 
 
超過一半的受訪機構(57.1%)表示不知道應採取何種方法，以確保收數公司
遵守適當地使用個人資料的指令(圖 14)。「終止合約」是最常提及的方法
(42.9%)。 

 
 

2 有關直接促銷活動的事宜 

 
只有一間受訪機構有使用個人資料進行直接促銷，並向有關人士提供「拒

絕服務」或「接受服務」選擇。該機構已引進制度，確保屬下職員得悉客

人是否已拒絕接收直銷物料。有關機制包括備存一份「拒絕服務名單」，並

且定期更新該名單，以及為職員制訂依從「拒絕服務名單」的「明確程序」。 
 
 
 

圖14－貴機構如何確保收數公司會遵守適當地使用個人資料的指令？
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電訊業的個人資料私隱事宜 

 
1 有關移轉個人資料的事宜 

 
總共從電訊業抽樣 10間機構進行調查，其中 6間交回可用問卷，回應率
達 60%。 
 
問卷顯示有將客戶的個人資料移轉予附屬機構或姊妹機構，以及電訊業內

其他機構的百分率同為 50%(圖 15)。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

圖15－客戶個人資料的移轉
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所有受訪的電訊機構認為「追收欠帳」是移轉資料的原因。75%提及「聯
合推銷活動」(圖 16)。 

 
2 有關追收欠帳的事宜 

 
只有 16.7%的受訪機構沒有聘用收數公司。在有聘用收數公司的公司中，
80%有告知個別人士可能會將他們的個人資料轉交收數公司(圖 17)。 
 

 

圖 16－ 移 轉 個 人 資 料 的 原 因
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「終止合約」及「清晰的書面指示」是最常用的方法，藉以確保收數公司

會遵守適當地使用客戶個人資料的指引(圖 18)。 

 
 
3 有關監管代理的事宜 

 
66.7%的受訪機構有聘用代理代為招攬客戶。全部表示如代理違反正常程
序，其合約會被終止。75%聲稱「所有客戶的申請表」均須交回公司總部   (圖
19)。 

 
 

圖 18－貴機構如何確保收數公司遵守適當地使用客戶個人資料
的指引？
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資 料 ？
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